

国有建筑施工企业纳税筹划浅析

程永平

(陕西地矿集团有限公司,陕西 西安 710054)

摘要:在现代企业经营管理过程中,科学开展纳税筹划工作是企业经济利益和经济效益的重要保障,建筑施工企业在进行纳税筹划时,需要预先对筹划工作进行合理规划,优化管理流程,为筹划工作效果提供有效保障,为企业的进一步发展创造良好条件,本文主要探讨建筑施工企业实施纳税筹划工作的具体策略。

关键词:国有企业;建筑施工企业;纳税筹划

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.18.013

1 引言

建筑施工企业在进行纳税筹划工作时,不同企业的纳税筹划重点也不相同,如果想要提升工作效果,需要结合企业经营管理工作实际,针对具体问题进行深入分析,制订个性化的纳税筹划方案并严格执行,确保方案得到切实落实,真正起到合理避税、有效减轻企业税负的目的,进而促进企业经济效益不断提高。

2 强化纳税筹划意识

在建筑施工企业经营管理中,必须高度重视纳税筹划工作,充分认识纳税筹划工作对企业的重要意义,将纳税筹划工作摆在经营管理的重要位置,动用企业相关资源,确保高效开展纳税筹划工作。如果建筑施工企业对开展纳税筹划工作的意义和价值有充分的了解和认识,就能够从法律法规、行业特点、成本效益、策略方法等方面进行深入分析,确保该项工作具有较高的战略性、专业性。建筑施工企业在开展纳税筹划工作时,只有企业管理层高度重视和坚定支持,才能使各项筹划举措在企业得到执行、推动和落实。要想纳税筹划工作取得实效,就要加强对纳税筹划重要意义的宣传,动员企业全体员工积极参与,强化全员纳税筹划意识,从上到下、从经营到管理,全方位全流程参与和配合,为企业有效开展纳税筹划工作创建良好氛围和条件。

3 提前确定纳税筹划实施主体

国有建筑施工企业需要组织企业领导、税务专家、财务会计人员、中层管理干者及一线业务人员等相关人员共同组成纳税筹划小组,研究讨论决定企业纳税筹划各项事宜。其中,税务专家掌握丰富的税务法律法规和涉税实务专业知识,是企业纳税筹划的重要咨询对象和策略、方案的主要提供者、制定者。企业财务会计信息记录反映企业资产状况和经营成果及税率税负水平,具有重要参考价值。企业财务会计人员熟悉企业经营状况,财务会计专业功底相对扎实,在纳税筹划中具有较大的优势。企业中层管理者、一线业务人员是筹划措施的主要执行者,企业领导是整个纳税筹划的决策者,在税务筹划中起决定作用。企业领导、税务专家、财务会计人员、中层管理干者及一线业务人员共同完成税务筹划工作。所以,企业需要使专家献策、财会支持、领导重视有效结合,提高纳税筹划效果。此外,企业在税务筹划中,有时还需要与税务师事务所等税务中介机构开展合作,由税务师事务所提供纳税筹划专业服务。还需要进行纳税会计岗位的合理设置,具体办理涉税事项。

4 科学组织税收筹划

国有建筑施工企业需要高度重视增值税税务筹划,做为第一大流转税种,增值税是建筑施工企业涉及的重要的税种之一,对企业税收筹划成效起着举足轻重的作用。建筑施工企业要根据行业特点,重点制定增值税筹划方案。建筑施工企业在进行建筑项目建设时,首先需要合理选择供应商,在材料物资采购、劳务外包、工程发包等方面,尽量选择一般纳税人为供应商,确保在发生项目成本费用支出时,尽最大可能获取增值税专用发票,使增值税进项税应扣尽扣,足额扣除,尽量减少因供应商原因造成的增值税进项税不能扣除的损失。在增值税销税方面,要认真梳理经济业务内容,做好财

务核算,对不同税率的应税项目分别核算,避免因不能合理区分应税项目,而使低税率项目按高税项目纳税。总之,就是要尽可能增加增值税进项抵扣额,减少增值税销项税额,减小进销差额,通过该方式有效降低税负水平^[1]。同样的经济业务,由于小规模纳税人通常无法向购买企业提供有效的增值税进项抵扣凭证,所以建筑施工企业在选择供应商时,从税务筹划角度,应尽量避免选择小规模纳税人做为供应商。另外,在选择供应商时,还需要严格审核其信誉和报价,对于零散原材料,通常应该通过一般纳税人进行集中采购,以获得成本和税金抵扣好处。此外,在完成采购之后,还应该及时索取增值税专用发票,向税务机关及时进行发票认证。当然,建筑施工企业在建筑项目施工时,还应与建设方做好协商,尽量避免由甲方提供项目材料,争取项目材料由己方采购,确保可以通过税款抵扣实现税负的有效降低。

5 合理规范财务会计基础工作

企业在进行纳税筹划时,完整的会计资料可以对其各项工作进行量化分析,为企业筹划效率的有效提升创造良好的条件。当前,大部分国有企业财务会计工作信息化水平已经很高,基本能满足企业管理对财务信息的要求,当然,也基本能满足企业税务筹划对财务信息的要求。国有建筑施工企业领导和财务会计人员,要严格遵守国家税收法律法规和财务会计相关规定,在国家法律法规允许的范围内合法合理开展税务筹划,规范财务会计工作,合理设定业务流程,为纳税筹划提供信息支持和资料保障,要使企业涉税事项经得起税务机关检查,避免因违反税收法律法规而给企业带来税务风险。

6 完善企业内控制度

建筑施工企业在具体落实纳税筹划方案措施时,完善的内控制度可以确保纳税筹划工作规范有序推进,同时还可以有效降低涉税风险。首先,企业通过科学构建内部控制制度,可以确保在进行纳税管理过程中有据可依。其次,通过完善内控制度,还可避免存在监督不到位或重复监督等情况,而只有通过通过对纳税业务筹划的全面监督,才能有效降低纳税筹划风险。当然,除过明确纳税筹划策划部门、办理部门,企业还应明确纳税筹划工作的监督部门和评价部门,确保纳税筹划效果。

7 提升企业风险意识

另外,建筑施工企业在具体实施纳税筹划时,还需要强化风险意识。一般情况下,纳税筹划工作具有一定的涉税法律风险,风险一旦变为现实,就会产生一定的经济损失,所以参与纳税筹划工作的企业相关部门和人员,一定要强化风险意识,针对各种可能出现的风险,预先制定应对方案措施,尽量避免出现纳税筹划风险。首先,要做好员工税收法律法规的学习培训,树立相关人员的税法意识。其次,纳税筹划小组要对纳税筹划工作进行持续跟踪指导,发现问题及进纠偏处理。此外,还要确保各部门各层级人员通力合作,积极推进,使纳税筹划工作拥有较高的工作效率^[2]。最后,要严格规范工

(下转 15 页)

(上接 13 页)

作程序,严格约束办税人员纳税行为,确保纳税筹划工作严格遵循法律法规规定,这样才能减少税收筹划的法律风险。

8 引进现代信息技术

建筑施工企业想要高效的进行纳税筹划,还需要引进现代信息化技术,确保能够高效的处理分析各项信息数据,为纳税筹划提供信息支持。建筑施工企业需要进行 ERP 信息系统的构建,实现财税信息一体,有效处理施工企业日常经营中的各项涉税业务,精确计算应纳税金,确保能够有效控制纳税筹划工作中面临的各项风险。与此同时,建筑施工企业还需要与税务部门保持必要沟通交流,做好纳税申报,及时交纳税款,保持良好的企税关系。

9 提升企业税务经办人员业务素质

纳税筹划工作具有较高的税务专业性,为了确保税收筹划效果,企业必须保证税务经办人员具有较高的税务业务水平能力。首先,建筑施工企业需要提高税务经办人员招聘入职门槛,确保引进的办税人员具有必要的税务知识、较高专业能力和综合业务素质,在进行人才招聘时,招聘工作具有严肃性^[4]。其次,要定期组织企业纳税人员开展税务知识培训,通过在岗培训提高专业素养和业务能

最后,要定期对纳税人员进行评价考核,根据考核结果对其工作能力做出评价,对不能胜任人员及时进行调整。

10 结束语

总之,国有建筑施工企业在经营管理过程中,通过高度重视税收筹划,确定纳税筹划主体,科学组织实施,合理规范基础工作,不断完善企业内控制度,不断提高企业风险意识,引进现代信息技术,提升税务经办人员业务素质等措施,就能够有效推进纳税筹划工作的实施,实现企业降低税收负担、提高企业经济效益的目的,为企业进一步发展创造良好条件。

参考文献

- [1]王文丽.建筑施工企业增值税纳税筹划问题探析[J].纳税,2020,v.14;No.266(14):42-43.
- [2]刘永灿.建筑施工企业纳税筹划问题分析及有效策略[J].经济管理文摘,2020,No.755(17):55-56.
- [3]成建.建筑施工企业纳税筹划及合理避税策略分析[J].财富生活,2020(2):17-17.
- [4]崔雪.建筑施工企业纳税筹划问题及完善措施分析[J].企业改革与管理,2020,No.366(01):164-165.